

習近平：滿懷信心把新中國鞏固發展好

視察北京香山革命紀念地 緬懷老一輩革命家

香港文匯報訊 據新華社報道，在慶祝新中國成立70周年前夕，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平12日專程前往中共中央北京香山革命紀念地，瞻仰雙清別墅、來青軒等革命舊址，參觀香山革命紀念館，觀看《為新中國奠基》主題展覽，回顧中國共產黨領導中國人民奪取全國勝利和黨中央籌建中華人民共和國的光輝歷史，緬懷毛澤東同志等老一輩革命家的豐功偉績。習近平發表重要講話強調，全黨全國各族人民要緊密團結起來，不忘初心、牢記使命，銳意進取、開拓創新，沿着中國特色社會主義道路，滿懷信心繼續把新中國鞏固好、發展好，為實現「兩個一百年」奮鬥目標、實現中華民族偉大復興中國夢而不懈奮鬥。中共中央政治局常委、中央書記處書記王滙寧參加活動。



■12日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平視察中共中央北京香山革命紀念地。圖為習近平在香山革命紀念館參觀《為新中國奠基》主題展覽，並發表重要講話。 新華社

初秋是北京，氣候宜人，喜慶祥和。12日下午，習近平從中南海乘車來到位於北京西郊香山公園內的香山革命紀念地視察。習近平首先來到雙清別墅，瞻仰毛澤東同志當年辦公居住的地方。修繕一新的雙清別墅，保持了原有風貌，綠樹成蔭，格外幽靜。別墅內，辦公室、會客室、臥室、飯廳的傢俱陳設，床上的書籍和牆上的《中國解放區現勢圖》、《最新北平大地圖》等的擺放，都一如原樣。習近平仔細察看，不時詢問歷史細節，對別墅的維護、修繕和文物保護表示滿意。

接着，習近平步行來到不遠處的來青軒，瞻仰了朱德、劉少奇、周恩來、任弼時同志的辦公居住地，同大家一起緬懷老一輩革命家當年在香山工作生活情況。

展覽全景式再現歷史

離開來青軒，習近平來到香山腳下的香山革命紀念館，參觀了《為新中國奠基——中共中央在北京香山》主題展覽。新建成的紀念館莊重大氣，「四樑八柱」的兩層造型高

意黨中央在香山為新中國搭建四樑八柱。28根廊柱，象徵中國共產黨從建黨到建立新中國28年的奮鬥歷程。南廣場上矗立着高19.49米的國旗杆，寓意中華人民共和國誕生於1949年。主題展覽由「進京『趕考』」、「進駐香山」、「繼續指揮解放全中國」、「新中國籌建」、「不忘初心、牢記使命、永遠奮鬥」5個部分組成，按歷史脈絡，通過800多張圖片、報照、地圖、表格和1,200多件實物、文獻和檔案，全景式生動呈現中共中央在香山期間領導全國各族人民，完成民族獨立和人民解放的歷史使命、開啟中國歷史發展新紀元的光輝歷程。

習近平走進紀念館，認真聽取了每一個單元的講解。正在播放的《北平和平解放》、《西苑機場閱兵》、《開國大典》等珍貴影像紀錄片，吸引了習近平的目光。他駐足觀看，不時同大家交流，回顧當年黨中央進駐北京的歷史細節。在中國人民解放軍進駐北京香山示意圖和毛澤東《論人民民主專政》、中國人民政治協商會議等專題展櫃，習近平仔細聽取介紹，對當年黨中央籌建新中國的歷史感慨良多。

參觀結束時，習近平在紀念館序廳發表了重要講話。他表示，1949年3月23日，中共中央和毛澤東同志離開西柏坡前往北平，25日進駐北京香山，這裡成為黨中央所在地。在這裡，毛澤東、朱德同志發佈向全國進軍的命令，吹響了「打過長江去，解放全中國」的偉大號角，中國人民解放軍以摧枯拉朽之勢向全國各地勝利大進軍，徹底結束

了國民黨在大陸的統治。在這裡，毛澤東同志發表了《論人民民主專政》，為新中國的建立奠定理論基礎和政策基礎。在這裡，中共中央同各民主黨派、各界人士共同籌備中國人民政治協商會議，制定通過了起到臨時憲法作用的《中國人民政治協商會議共同綱領》，確定了新中國的國體和政體，制定了一系列基本政策，描繪了建立建設新中國的宏偉藍圖。

傳承發揚老一輩精神

習近平指出，中共中央在北京香山雖然只有半年時間，但這裡是我們黨領導解放戰爭走向全國勝利、新民主主義革命取得偉大勝利的總指揮部，在中國共產黨歷史、中華人民共和國歷史上具有非常重要的地位。

習近平強調，我們緬懷這段歷史，就是要繼承和發揚老一輩革命家「宜將剩勇追窮寇，不可沽名學霸王」的革命到底精神，不斷增強中國特色社會主義的道路自信、理論自信、制度自信、文化自信，勇於進行具有許多新的歷史特點的偉大鬥爭，堅決戰勝前進道路上的各種艱難險阻，使「中國號」這艘巨輪繼續破浪前進、揚帆遠航。

習近平指出，我們緬懷這段歷史，就是要繼承和發揚老一輩革命家堅持立黨為公、執政為民的革命情懷，始終贏得人民的衷心擁護，始終保持同人民群眾的血肉聯繫，始終把人民對美好生活的嚮往作為奮鬥目標，緊密團結各民主黨派和各界人士共同創造更加



■習近平在香山革命紀念館參觀《為新中國奠基》主題展覽。 新華社

美好的生活。習近平指出，我們緬懷這段歷史，就是要繼承和發揚老一輩革命家謙虛謹慎、不驕不躁、艱苦奮鬥的優良作風，始終保持奮發有為的進取精神，永葆黨的先進性和純潔性，以「趕考」的清醒和堅定答好新時代的答卷。

習近平強調，歷史充分證明，中國共產黨和中國人民不僅善於打破一個舊世界，而且善於建設一個新世界。展望未來，中國的發展前景無限美好。

丁薛祥、陳希、蔡奇、尤權，中央宣傳部、中央黨史和文獻研究院、北京市有關負責同志陪同考察。



■9月12日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平視察中共中央北京香山革命紀念地。圖為習近平在香山革命紀念館參觀《為新中國奠基》主題展覽。 新華社

美國推遲加徵關稅 中方歡迎美釋善意 商務部：中企啟美農產品詢價

香港文匯報訊（記者 周琳 北京報道）美國總統特朗普日前宣佈將對原定於10月1日徵收的中國商品關稅推遲到10月15日。中國商務部新聞發言人高峰12日在京表示，對美方釋放的善意行動表示歡迎。雙方工作層將於近期見面，為下一輪高級別經貿磋商作好充分準備。目前，中企已經開始就採購美國農產品進行詢價，大豆、豬肉都在詢價的範圍內。

中美近日相互為新一輪高級別磋商營造積極氛圍。中國於11日宣佈免除16種美國產品加徵的關稅，特朗普隨後在推特上表示，「作為善意姿態」，將計劃對2,500億美元中國商品開始增加關稅的日期從10月1日推遲至10月15日。原先這批商品的關稅將從10月1日開始由25%提升至30%。他稱，推遲關稅是考慮到中國國慶70周年。

雙方工作層將展開磋商

高峰回應，中方對美方釋放的善意行動表示歡迎。同時，中企已開始就採購美國農產品進行詢價，大豆、豬肉都在詢價範圍內。

希望雙方繼續相向而行，採取實際行動，為磋商創造良好條件。這有利於中美雙方，也有利於整個世界。

關於第十三輪中美經貿高級別磋商，高峰表示，雙方正在就高級別磋商有關安排進行溝通。按照雙方牽頭人上週通話商定，雙方工作層將於近期見面，開展認真磋商，為下一步高級別經貿磋商作好充分準備。

適時公佈後續批次排除清單

日前，國務院關稅稅則委員會公佈了第一批對美加徵關稅商品的第一次排除清單，高峰介紹，中方此次清單包括16項商品，排除標準主要為三個方面：尋求商品替代來源面臨困難；加徵關稅對申請主體造成嚴重經濟損害；加徵關稅對相關行業造成重大負面結構性影響或帶來嚴重社會後果。高峰介紹，下一步，國務院關稅稅則委員會將繼續根據中企的申請，開展對美加徵關稅商品排除工作，適時公佈後續批次的排除清單。

中國8月進出口增速比7月明顯放緩，隨着9月1日中美互相提高加徵關稅，後續影響值



■商務部表示，大豆、豬肉都在中企詢價美農產品範圍內。圖為美國俄亥俄州一農場待運的大豆。 資料圖片

得關注。對此，高峰表示，中國經濟正在從高速增长向高質量發展轉變，新舊動能轉化趨勢不斷強化，完全有信心、有能力確保經濟發展基本面的良好態勢。

他稱，中國外貿總體發展仍保持穩中提質，8月規模仍處於今年單月較高水平。1月至8月，按照人民幣計外貿累計增長3.6%。據世貿組織公佈的上半年數據，中國出口增速好於全球主要經濟體的平均水平。無論外部環境如何變化，中國完全有信心、有能力繼續推動外貿向高質量發展。

中方反對美通過涉疆法案

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人華春瑩12日說，中方對美國會參議院通過有關涉疆法案表示堅決反對，敦促美方停止借涉疆問題干涉中國內政，停止推動有關議案立法，以免損害中美關係大局。

有記者問：據報道，美國會參議院9月11日晚審議通過「維吾爾人權政策法案」，呼籲美政府就涉疆問題加大對華施壓力度。中方對此有何評論？

華春瑩說，這一法案無視客觀事實，對新疆的人權狀況和中國政府治疆政策進行歪曲抹黑和無端指責，粗暴干涉中國內政，只會引起中國人民更強烈的憤慨。

「我們敦促美方尊重客觀事實，恢復理性，摒棄冷戰思維，停止借涉疆問題干涉中國內政，停止推動有關議案立法，以免損害中美關係大局。」她說。

外交部：反對美方干涉內政

香港文匯報訊 據外交部網站消息，外交部發言人華春瑩12日答記者問時指出，中方反對美方蠻橫干涉別國內政的做法，這種行徑不可理喻，也不可接受。

有記者問：據了解，美國官員已警告所羅門群島政府，不要迫於中國壓力和中國建交。中方對此有何評價？中方是否認美方企圖破壞一個中國原則？對此，華春瑩指出，眾所周知，世界上只有一個中國。堅持一個

中國原則是符合國際大義、順應時代潮流的正確選擇，也是世界上178個國家已經作出的選擇，是國際社會人心所向、大勢所趨。中方願在和平共處五項原則基礎上同所有國家發展友好合作關係。

華春瑩強調，中方一貫主張國與國之間發展關係應秉持相互尊重、平等互利、互不干涉內政的基本原則。中方反對美方蠻橫干涉別國內政的做法，這種行徑不可理喻，也不可接受。